

**ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКАЯ ПРАВОВАЯ АКАДЕМИЯ
МИНИСТЕРСТВА ЮСТИЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»**

ИЖЕВСКИЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ (ФИЛИАЛ)

*10-летию образования Ижевского юридического института (филиала)
РПА Минюста России посвящается*

**ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ ИНСТИТУТА ЗАЩИТЫ
ПРАВ ДЕТЕЙ: РОССИЙСКИЙ И МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОПЫТ**

**Сборник научных статей, докладов межвузовской, межведомственной,
научно-практической конференции
(30 октября 2012 года)**

**Ижевск
2012**

УДК 347.61/64(063)
ББК 67.404.532#43
О - 752

Ответственные редакторы:

А.Р. Усневич - директор Ижевского юридического института (филиала) РПА Минюста России, кандидат юридических наук, доцент, Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации;

А.Е. Городилов - заместитель директора Ижевского юридического института (филиала) РПА Минюста России по повышению квалификации и научной работе, Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации;

Б.Е. Владыкин – кандидат юридических наук, Заслуженный юрист Российской Федерации, доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин ИжЮИ (филиала) РПА Минюста России

Редакционная коллегия:

Г.А. Шкляева – начальник научно-исследовательского и редакционно-издательского отдела Ижевского юридического института (филиала) РПА Минюста России, кандидат юридических наук, доцент, Заслуженный юрист Удмуртской Республики

Т.В. Вараксина – редактор научно-исследовательского и редакционно-издательского отдела Ижевского юридического института (филиала) РПА Минюста России

Основные проблемы реализации института защиты прав детей: российский и международный опыт: Сборник научных статей, докладов межвузовской, межведомственной, научно-практической конференции. /Отв. ред. А.Р. Усневич, Г.А. Шкляева; РПА Минюста России, Ижевский юридический институт (филиал). – Ижевск: ИжЮИ РПА Минюста России, 2012. – 178 с. – 50 экз.

В сборнике представлены научные статьи и доклады участников конференции: практических работников органов исполнительной власти Удмуртской Республики, профессорско-преподавательского состава, студентов Ижевского юридического института (филиала) и других филиалов РПА Минюста России, посвященные актуальным проблемам реализации института защиты прав детей, как в Российской Федерации, так и за рубежом.

Сборник приурочен 10-летию образования Ижевского юридического института (филиала) РПА Минюста России и предназначен для преподавателей, аспирантов, студентов высших юридических учебных заведений системы Министерства юстиции Российской Федерации.

Печатается по решению учебно-методического совета Ижевского юридического института (филиала) РПА Минюста России

Материалы публикуются в авторской редакции

© Ижевский юридический институт (филиал)
РПА Минюста России, 2012.

СОДЕРЖАНИЕ

<i>Атян Г.М.</i> Некоторые проблемы защиты прав детей при жестоком обращении.....	5
<i>Ахунова Г. И.</i> Правоспособность несовершеннолетних в гражданском судопроизводстве.....	11
<i>Богданова Е.П.</i> Проблемы организации обучения и социальной защиты детей в России в начале XIX века и способы их решения, предложенные А.Ф. Дерябиным в горном положении 1806 года.....	15
<i>Богорубова Т.А.</i> Трудовые права несовершеннолетних работников: международно-правовые подходы и перспективы развития.....	21
<i>Гареев М.Д.</i> Некоторые проблемы защиты прав детей в судах общей юрисдикции.....	26
<i>Гарифуллина С.В.</i> Лишение родительских прав как способ защиты прав детей.....	31
<i>Гафурова Э.Р.</i> К вопросу о необходимости совершенствования ст. 240 УК РФ «Вовлечение в занятие проституцией».....	39
<i>Гимазетдинов Д. Р.</i> Особенности уголовно-процессуальной формы по делам о преступлениях несовершеннолетних.....	43
<i>Гозоров И.А.</i> Проблемы предупреждения преступлений несовершеннолетних лиц женского пола.....	51
<i>Дёмина М. К. Молчанова С.В.</i> Сравнительно - правовой анализ законодательства России и Финляндии в сфере социального патроната.....	56
<i>Иванов В.С.</i> Деятельность органов самоуправления г. Ижевска в сфере социальной защиты безнадзорных детей.....	60
<i>Иванова О.Ю., Поздеева Г.З.</i> Международный опыт обеспечения и защиты прав детей на образование в национальном законодательстве.....	66
<i>Калугин Я.С., Калугин С.С.</i> Социальная ответственность как одна из форм правового воспитания молодежи.....	74
<i>Калугина Н.Г., Калугин С.С.</i> Гуманизация наказания как метод воспитания несовершеннолетних за совершенное преступление.....	79
<i>Канина Е.А., Дьяконова О.Г.</i> История развития института лишения родительских прав в России.....	82
<i>Кравченко С.Ю.</i> Права и свободы детей, подростков и молодежи: приоритеты и механизмы обеспечения.....	87
<i>Лазарева Ю.В.</i> Защита права на тайну усыновления.....	90
<i>Лазарева Е.В.</i> Правовое обеспечение социальной защиты прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в современной России: конституционный аспект.....	94
<i>Лопатина Е.В., Белоусов Р.В.</i> Проблемы законодательных инициатив в ювенальной психологии.....	99
<i>Мальшева А.И.</i> Профилактика насилия и жестокости в отношении детей.....	102
<i>Маркин А.Н.</i> Правовое положение детей в Древнем Риме.....	106

<i>Малчанова С.В.</i> Ужесточение уголовных наказаний в отношении несовершеннолетних как мера профилактики рецидива преступлений.....	111
<i>Морозова А.О. Дьяконова О. Г.</i> Права и обязанности родителей по защите прав и интересов детей.....	115
<i>Нефедов А.С.</i> О реформировании системы образования в РФ и соотношении существующей образовательной системы с конституционным правом на бесплатное образование.....	120
<i>Овчинникова Е.А.</i> Преступление против несовершеннолетних.....	124
<i>Пустовалов А.Р.</i> Правовой анализ применения добровольных мер медицинского характера к осужденным лицам, совершившим преступление против половой неприкосновенности несовершеннолетнего.....	127
<i>Родина М.Е.</i> Обоснование необходимости социально-педагогической и духовной поддержки современной российской семьи.....	131
<i>Сабиров Э.Р.</i> Анализ нормативно-правовой базы, связанной с ограничением и лишением родительских прав (федеральной и на примере Удмуртской Республики).....	136
<i>Савинов А.В.</i> Основные тенденции уголовно-правовой защиты половой неприкосновенности и нравственного развития несовершеннолетних.....	151
<i>Саенко Л.В.</i> Основные направления совершенствования законодательства о защите прав детей в России с учетом опыта стран-участников СНГ.....	156
<i>Семенова Ю.О., Белоусов Р.В.</i> Тревожность как психологическая тенденция студентов первого курса Ижевского юридического института (филиала) РПА Минюста России и методы ее профилактики.....	160
<i>Скоробогатов А.В.</i> Право ребенка на образование: конституционные и международные аспекты.....	164
<i>Юсупов Р.И.</i> Проблемы участия законного представителя в ходе производства предварительного расследования.....	168

*Гафурова Эльмира Рахилевна, старший преподаватель кафедры
уголовно-правовых дисциплин Ижевского юридического института
(филиала) Российской правовой академии Минюста России, кандидат
юридических наук*

К ВОПРОСУ О НЕОБХОДИМОСТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СТ. 240 УК РФ «ВОВЛЕЧЕНИЕ В ЗАНЯТИЕ ПРОСТИТУЦИЕЙ»

Традиционно несовершеннолетние признаются одним из самых незащищенных слоев населения. В соответствии с Декларацией прав ребенка от 20 ноября 1959 г.[1] ребенку должна быть обеспечена специальная защита законом или другими средствами, предоставлены возможности и благоприятные условия, которые позволяли бы ему развиваться физически, умственно, нравственно, духовно и в социальном отношении здоровым и нормальным путем в условиях, обеспечивающих свободу и достоинство личности. В связи с этим актуальна их защита на самом высоком уровне.

В целом по России в последнее время отмечается положительная тенденция сокращения количества преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних. Так, за первое полугодие текущего года в России зарегистрировано 44892 преступления в отношении несовершеннолетних, что на 6, 6 % меньше, чем за аналогичный период прошлого года. Всего с 2009 по 2011 годы количество зарегистрированных преступлений в отношении несовершеннолетних по России уменьшилось на 15, 5% (с 106399 до 89896)[2].

Одним из основных средств защиты прав несовершеннолетних от преступных посягательств является действующий Уголовный кодекс Российской Федерации, который охраняет интересы детей и от действий взрослых членов общества, направленных на вовлечение несовершеннолетних в совершение преступлений и иных антиобщественных действий.

Первоначально, с момента принятия УК РФ 24 мая 1996 г., уголовная ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в занятие проституцией была предусмотрена ст. 151 УК РФ «Вовлечение несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий». Согласно указанной ст. 151, наряду

с вовлечением несовершеннолетнего в занятие проституцией, наказывались и такие антиобщественные действия как систематическое употребление спиртных напитков, одурманивающих веществ, вовлечение в занятие бродяжничеством и попрошайничеством.

Н.Ф. Кузнецовой предлагалось главу 20 «Преступления против семьи и несовершеннолетних» перенести в главу 25 и назвать «Преступления против семьи, несовершеннолетних, здоровья населения и общественной нравственности». Данный вывод автор подкрепляла ссылкой на опыт новых кодексов стран СНГ, которые помещают эту главу в разных разделах. Иначе говоря, Н.Ф. Кузнецова полагала, что родовым объектом рассматриваемых преступлений следует признавать не личность, а общественный порядок[4]. Так и случилось.

Федеральный закон Российской Федерации «О внесении изменений и дополнений в УК РФ» от 8 декабря 2003 г. № 162-ФЗ ужесточил наказание за вовлечение несовершеннолетнего в занятие проституцией и перенес данное общественно опасное деяния из ст. 151 в ст. 240 УК РФ. Таким образом, ст. 240 УК РФ «Вовлечение в занятие проституцией» была дополнена новым особо квалифицирующим признаком, предусмотренным ее ч. 3, - «в отношении заведомо несовершеннолетнего».

Следует отметить, что Федеральным законом от 29.02.2012 г. № 14-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс РФ и отдельные законодательные акты РФ в целях усиления ответственности за преступления сексуального характера, совершенные в отношении несовершеннолетних» из рассматриваемой статьи был исключен признак «заведомости» несовершеннолетнего.

Изучение и анализ действующей ст. 240 УК РФ позволяют выявить ряд законодательных недостатков и предложить свои пути по совершенствованию данной нормы путем разработки и внесения изменений и дополнений в действующий закон. В частности:

Во-первых, предлагаем изложить диспозицию ч.1 ст. 240 УК РФ как «вовлечение или деяния, направленные на продолжение занятия проституцией». Вовлечение рассматривается учеными как родовое понятие по отношению к терминам «побуждение», «привлечение», «втягивание», «принуждение», «обольщение», «соблазнение», «склонение», а в ч.1 ст. 240 УК РФ объективная сторона представлена и вовлечением, и принуждением, поэтому необходимо отказаться от одновременного применения в ней двух синонимов.

Во-вторых, в связи с тем, что законодатель в ч. 1 ст. 240 УК РФ говорит не о «деяниях, направленных на вовлечение», а о «вовлечении в занятие проституцией», предлагаем изменить п. 42 Постановления Пленума Верховного суда РФ от 01.02.2011 № 1 (ред. от 09.02.2012) «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних», касаемый момента окончания рассматриваемого преступления. Не оспаривая конструкции данного состава как формального, предлагаем считать окончанным это преступление не с момента возбуждения у лица желания заниматься проституцией, а с момента фактического занятия ею (не менее 2 раз).

Следует отметить, что новое ППВС №1, в отличие от прежнего ППВС РФ № 7 от 14.02.2000 «О судебной практике по делам о преступлениях несовершеннолетних», оговаривает момент окончания преступлений, предусмотренных ст. 150 и 151 УК РФ: «Преступления, ответственность за которые предусмотрена статьями 150 и 151 УК РФ, являются окончанными с момента совершения несовершеннолетним преступления, приготовления к преступлению, покушения на преступление или после совершения хотя бы одного из антиобщественных действий, предусмотренных диспозицией части 1 статьи 151 УК РФ (систематическое употребление спиртных напитков, одурманивающих веществ, занятие бродяжничеством или попрошайничеством)». Поэтому предлагаем дополнить пункт 42 ППВС РФ № 1

указанием и на момент окончания такого преступления, как вовлечение несовершеннолетнего в занятие проституцией (ч. 3 ст. 240 УК РФ).

В-третьих, предлагаем дополнить ст. 240 УК РФ новым, особо квалифицирующим обстоятельством вовлечение несовершеннолетнего в занятие проституцией «совершенное родителем или лицом, на которое законом возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего, а равно педагогом или другим работником образовательного, воспитательного, лечебного или иного учреждения, обязанным осуществлять надзор за несовершеннолетним». По нашему мнению, даже, несмотря на дополнение ст. 63 УК РФ новым отягчающим обстоятельством, предусмотренным пунктом «п» - «совершение преступления в отношении несовершеннолетнего (несовершеннолетней) родителем или иным лицом, на которое законом возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего (несовершеннолетней), а равно педагогом или другим работником образовательного, воспитательного, лечебного либо иного учреждения, обязанным осуществлять надзор за несовершеннолетним (несовершеннолетней)»[5] и учитывая, что состав преступления «вовлечение несовершеннолетнего в занятие проституцией» выделился из состава «вовлечение в совершение антиобщественных действий», в котором в качестве квалифицированного состава предусмотрено наличие специального субъекта, предлагаем дополнить ст.240 УК РФ также указанием на специальный субъект преступления.

И последнее. Предлагаем дополнить ст. 240 новой частью и предусмотреть в ней вовлечение в занятие проституцией в отношении лица, не достигшего 14-летнего возраста. Данное предложение основывается на том, что в ряде случаев в проституцию вовлекаются и малолетние лица, а также и в связи с усилением ответственности за преступления сексуального характера, совершенные в отношении несовершеннолетних (по аналогии с конструкцией половых преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних).

Исправление указанных недоработок очень актуально, полагаем, что предложенные изменения будут способствовать повышению эффективности противодействия рассмотренному посягательству.

Список использованной литературы:

1. Декларация прав ребенка. Провозглашена резолюцией 1386 (XIV) Генеральной Ассамблеи от 20 ноября 1959 г. Международные конвенции и декларации о правах женщин и детей. Сборник универсальных и региональных международных документов, принцип 2 / Сост. Л.В. Корбут, С.В. Поленина. М., 1998.
2. <http://sledcomrf.ru/news/55213-informatsiya-o-sostoyanii-i.html>.
3. <http://sled-udmproc.ru/analytics/statistics>.
4. Сперанский К.К. Уголовно-правовая борьба с преступлениями несовершеннолетних и против несовершеннолетних. - М., 2002. Том 3. С. 62.
5. Федеральный закон от 29.02.2012 г. № 14-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс РФ и отдельные законодательные акты РФ в целях усиления ответственности за преступления сексуального характера, совершенные в отношении несовершеннолетних» // СПС «Консультант-плюс».

*Гимазетдинов Дамир Рифкатович,
аспирант кафедры уголовного процесса и
правоохранительной деятельности Удмуртского государственного
университета*

ОСОБЕННОСТИ УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНОЙ ФОРМЫ ПО ДЕЛАМ О ПРЕСТУПЛЕНИЯХ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

В качестве исходного к данной статье выступает трактовка уголовно-процессуальной формы как внешнего выражения уголовно-процессуальной деятельности в виде установленного законом порядка осуществления и оформления результатов такой деятельности в специальных уголовно-процессуальных документах.[1]

Уголовно-процессуальная форма производства по уголовным делам в отношении несовершеннолетних определяется нормами главы 50 УПК РФ, которая дополняет и развивает общие правила и содержит дополнительные гарантии охраны прав и законных интересов несовершеннолетних подозреваемых и обвиняемых в преступлении.

При этом нормы УПК РФ впитывают в себя положения ряда специальных международных актов. В их числе принятые Генеральной Ассамблеей ООН